

技能成就梦想，匠心点亮人生

济宁市技师学院青年教师朱绍博的逆袭之路

陈丹 济宁报道 通讯员 魏林娜

近日，第二届全国乡村振兴职业技能大赛在贵州省贵阳举办，来自全国701名选手分别在11个比赛项目中同场竞技。由济宁市技师学院派出的6名选手在农机修理、育婴、茶艺3个比赛项目中，斩获1金4优的优异成绩。其中，青年教师朱绍博在农机修理项目职工组中摘得金牌。从一名“不起眼”的技校生到优秀青年教师，22岁的朱绍博用实际行动诠释了“技能成就梦想，匠心点亮人生”的哲理。

工匠精神 点亮技能梦想

2017年9月，经历了中考失利，朱绍博进入到济宁市技师学院学习汽车维修。初入学校时，朱绍博还因为中考失利而郁郁寡欢，他对汽车维修专业也提不起太大的兴趣。心态的转变，源于一次关于汽车维修的经历。

有一次，朱绍博和父母、亲戚一块外出。刚走到半路，车辆却出现故障抛了锚，就在大家焦急万分时，朱绍博的父母却显得镇定自若：咱家孩子就是学汽修，让他给看看，肯定能修好。不出预料，朱绍博很快排除了故障。”这次的现场维修让朱绍博在亲戚们中间出了名，也让他认识到，精通技术同样能受到尊重和认可。这次偶然的经历让朱绍博彻底走出了中考失利的阴影，他暗暗下定决心要认真学习、磨炼本领，在汽修专业领域闯出一片天。

2018年，济宁市技师学院交通运输学院组织设立汽车维修技能提升班，从学院所有班级中选拔优秀学生进行高层次培养。在老师的推荐下，朱绍博报名参加了新能源汽车整车维修与排除故障项目比赛。经过严格考核层层选拔，他最终以第一名的成绩，在80多名报名学生中脱颖而出，顺利进入汽车维修技能提升班。

在这里，朱绍博像上紧了发条的机器一般，无数次的挥汗如雨，挑灯夜战，让他对汽车的系统构成、管线分布了如指掌。而随着学习的深入，他对汽修专业的兴趣也越来越浓厚。

有付出就有回报。第二十一届中国职业技能大赛二等奖及一等奖，山东省“技能兴鲁”职业技能大赛三等奖及一等奖，山东省青年职业技能大赛比武一等奖、2021年全国乡村振兴职业技能大赛农机修理工学组银牌。从市赛到省赛，再到国赛，朱绍博一次次通过自己的努力，证明了“是金子总会发光”。

勇攀高峰 国赛再创辉煌

2023年毕业时，因符合国家高技能人才引进标准，朱绍博成为济宁市技师学院汽车维修专业的一名教师。从学生到教师，是身份的转变，更寄托着学院对他的殷殷期望。工作中，朱绍博不断加强学习充电，积极向身边的教师请教，教学水平得到了明显提升，成为一名优秀的青年教师。

2024年第二届全国乡村振兴职业技能大赛来临前，朱绍博责无旁贷，主动报名参赛并成为教师组选手的一员。在集训中，朱绍博更是全身心投入，积极备赛。有一次，为了测量清楚拖拉机刹车踏板的自



朱绍博在进行农机维修实训。

由行程，朱绍博手拿卷尺，钻进车底，反复测量拉杆长度。“在车底躺得太久，我想抬头休息休息，一不小心撞在了车底板上。”朱绍博说，当时他就感到一股液体从眼角流下来，用手一摸全是血。

在医院处理后，朱绍博又立即赶回训练现场，经过多次论证，他终于将刹车行程控制在30至40毫米。针对拖拉机的28项考核内容，朱绍博带领团队准备了40多项，收割机部分也准备了10多项，可谓做好了万全准备。

5月8日，站在农机修理决赛现场，朱绍博紧张的心情难以抑制——这是乡村振兴领域赛事的最高舞台，对手都是各省顶尖的技术能手、行业大咖，竞争激烈程度不言而喻。朱绍博介绍，农机修理包含拖拉机维修、联合收割机维修两个比赛项目，细分为技术维护、设备检查、维修等若干小项，既是对理论知识的层层考察，也

是一场实操大比拼，容不得半点马虎。站在决赛的舞台，朱绍博难掩激动，但随着比赛深入，他很快进入状态。他的操作简洁准确、紧张有序；即使面对传感器故障，他仍成竹在胸，三两下就排除了问题。最终，经过两天的赛事比拼，朱绍博成功摘得职工组金牌。

“成绩的取得，得益于学院领导的大力支持，同样也离不开由多名同事组成的后援团的强大助力。”朱绍博说，作为一名青年教师，这是一份肯定，更多是一份激励。

从“不起眼”的技校生到优秀青年教师，朱绍博得到了学校领导、学生和社会各界的肯定，这让他由衷地觉得职业教育是一份值得用尽全力去奉献的事业。在下一步的教学工作中，他将继续专注于教学研究，用行动追逐理想，通过奋斗让人生更加出彩，让更多学生成就技能梦想。

撑起安全伞，筑牢防火墙

济宁市第一中学任城校区举办首届消防运动会

姬生辉 济宁报道
通讯员 何南

近日，济宁市第一中学任城校区举办首届消防安全运动会。

本次消防运动会由两部分组成，分别为消防知识竞赛决赛和消防运动会竞技项目竞赛。在消防知识竞赛决赛现场，比赛涵盖消防知识、报警注意事项、火灾逃生等相关知识，参赛同学们答案准确、答题流畅，叙述完整，现场掌声不断。

运动会具体项目竞赛共设置原地穿战斗服、极速组装消防水带、穿越火线3个人项目及400米消防技能接力赛、灭火综合处置2个集体项目。“原地穿战斗服”，同学们冷静、敏捷、快速地完成每一个动作要求；“极速组装消防水带”，每个人都表现出极高的实操技术和团队协作能力；“穿越火线”，同学们相互配合、沉着冷静、动作干净利落，快速穿过障碍；“400米消防技能接力赛”、“灭火综合处置”，让每一个同学参与其中，既收获了模拟竞赛的乐趣，又掌握了火灾发生时自救、互救的正确安全的处置方式。

消防安全月系列活动作为济宁市第一中学任城校区特色课程，是学校“334+”课程体系中的课程之



学生进行极速组装消防水带比赛。

一。一直以来，学校高度重视课程建设，专门成立课程教学研究中心，倾力打造“学科课程—综合实践课程—校本课程”三类课程，形成“基础—探索—卓越”三级课程群，培养具有蓬勃的生命力、不竭的创新力、积极的影响力、扎实的学习力的“四维活力少年”。

学校与任城区消防救援大队联合开设消防安全特色课程，是消防安全教育领域的一次创新尝试。这不仅提高了学生本人的消防安全意识和应急逃生能力，还通过学生群体带动了整个家庭及社会单位消防安全管

理水平的提升。

据济宁市第一中学任城校区执行校长房晓辉介绍，办学以来，学校基于家校社协同育人理念，植入社会资源，强化课程育人。除与任城区消防大队打造消防安全特色课程外，还与济宁市农科院等科研单位联合开设系列课程，建立起以社会参与为主要形式的“334+”课程体系，逐步形成全员、全过程、全方位的育人格局，拓宽了学校的教育场域，打开了学生的视野，丰富了学生的精神世界，让学生实现全面而个性地发展。

聚焦新课程标准 培养学生核心素养

5月17日，济宁高新区发展软环境保障局教研室在蓼河新城外国语学校组织开展了小学体育与健康学科“聚焦新课程标准，培养学生核心素养”主题教研活动。

本次活动特别邀请济宁市教科院中小学教师体育与健康学科教研员黄巍和齐鲁名师魏中礼作为点评专家，来自全区各小学的体育与健康学科教师代表参与活动。活动分为课堂观摩、教学研讨和专家引领三个环节。

济宁高新区蓼河新城外国语学校教师王加禄为全区老师带来一节水平二三年级《轻物掷远》。课堂中，他充分调动学生参与兴趣，通过三个模拟场景使学生知道了轻物掷远的动作要领，掌握了蹬地转体、快速挥臂甩腕的投掷方法，课堂教学的实效性显著提高。

各学校教师代表根据教育教学理论、教学目标教学过程的具体要求，对本次课堂进行了深入细致的点评。济宁市中小学教师体育与健康学科教研员黄巍为全体教师作了《明确课标方向 重在实践探究》和《基于核心素养的专项运动技能大单元和课时教学设计和实施》的主题报告。黄老师不仅剖析了每个环节的要点，还结合实际案例，使得讲解内容更为生动、具体。

济宁高新区发展软环境保障局教研室始终将教师的专业成长置于首位，精心策划并大力推动国家必修课程的深入实施。从教研活动的主题设计到具体实施的每个环节，都力求严谨与高效，为教师们搭建起共享教学资源平台，提供了丰富的教研资源和成长空间。

(通讯员 吕成富)